

玉麟风骨励后昆

——读《直心梅骨彭玉麟》有感

■彭 静

《直心梅骨彭玉麟》是一部通俗易懂的历史读物，讲述了衡阳历史文化名人彭玉麟的故事。此书从彭玉麟的风骨、勤业、学脉、交游、诗联、书信、家风、年谱等方面娓娓道来，阅读时似有清风徐来，阅读后兴趣盎然，使读者能尽快地全面了解“古往今来千古奇男子彭玉麟”传奇的一生，其刚正不阿的性格、清廉无私的作风和出类拔萃的才华，描写出历史长河中一个鲜活而独立的形象，拓展了衡阳名人研究的深度与广度，是值得一品的衡阳名人传记。读完让我对于历史、文学、人品、道德等多个领域有了更深刻的理解和感悟，对彭玉麟的敬仰和对衡阳的热爱油然而生。

书中有关于故事，以清廉示人，廉以率下，立世以德。

此书讲述彭玉麟投笔从戎，平定内乱，整改水师，赴湘抗法侧重在于律己，向不提廉，事事都是廉，从勤业、学脉、治军及家风等方面，展示了廉以律己，廉以率下。玉麟风骨是格物致知，修身养德，是立业之本。书中多层次地诠释了彭玉麟的人品风骨，以史为据，生动详实，脉络清晰，通过故事去了解一个人，人物形象丰满，使读者对彭玉麟有更深刻的理解。其人格品德和政治智慧使他在官场沉浮中始终保持清醒，不恋高官。

选择忠诚国家，为百姓谋福利，始终坚守着自己的初心“以寒士始，以寒士终”。其“不要官、不要命、不要钱”体现了他对于人生价值观的独立理解，他以实际行动践行着这些初心使命，使他在官场中独树一帜，成为晚清时期最后一抹斜阳。

他的为官品德使我对于为官做人的道德底线有了更深的认识，对于人生处事有了更深层次的体会。

书中有关于情怀，以梅花寄风骨，以诗联抒抱负。此书对彭玉麟在书画、诗联等文艺方面也作了解读，他的画作和诗联充满了对家人、对百姓、对国家的热爱和关怀。他一生爱梅、咏梅、画梅，崇尚梅花傲雪凌霜的品格，他于军事之暇，坚持画梅40余年，一生画梅10万余幅，他画的梅花，“老干繁枝，鳞瓣万玉”，诗中的梅花，“颓然一醉狂无赖，乱写梅花十万枝”，朵朵都是用心绘就、句句都是真心书写，梅花香自苦寒来，这也是彭玉麟人格品德的写照。彭玉麟的《牙屯堡军夜》诗中写道：“烽火横烧烈焰红，敌人四面路皆通。”野灶烟炊苗妇笋，营门月冷武侯松。夜深巡视三军睡，头枕征鞍手挽弓。”他在军政生涯中做到清正廉明，一身正气做人，两袖清风做官，惩劣除恶，秉公办案，不徇私情。正如李鸿章楹联评述：“不荣官府，不乐宦家，百战功高，此身终以江湖老；无忝史书，无惭庙食，千秋名在，余事犹能诗画传。”

书中有关于感悟，以人为鉴正己身，所感所悟皆传承。

彭玉麟在《感事》诗中写到：“薄宦宜君二十年，晚江淝水汲清泉。空遗旧产三间屋，难起新炊一灶烟。乌衣巷口夕阳斜冷，安得王孙痴叔贤。”一个人的品德和价值观对于他的成就和影响力是至关重要，彭玉麟为人清廉刚直，不治私产、不

御姬妾，他自称“应领收之俸给及一切饷银，未尝侵蚀丝毫，未尝置一新袍，敝衣草履，御之而心气舒泰，中怀澄然无滓，可以明彻天地，俯仰无愧怍”。因此被誉为“中国历史上‘三不要’官员”。书中最重要的是让我们学习衡阳这位历史文化名人，以他为廉政典范，正道直行，让自己成为一个优秀的人。

书中有关于教诲，以家书家训寄期望，启迪后昆奋发图强。

“当官就不要发财，发财就不要当官”“廉洁自律是共产党人为官从政的底线”。本书在彭玉麟家书家训中勉励和告诫自己的家人，读书发奋，爱国孝亲，勤劳节俭，敬业奉献，乐于助人。如他在奏折中说：“臣素无声色之好、室家之乐，性尤不耽安逸。治军十余年，未尝营一瓦之覆、一亩之殖，以庇妻子。”也如他在家书中说：“富不学奢，贫不学俭，习于常也。吾家素清贫，今虽致高爵，而余未能忘情于敝袍。”彭玉麟的这些家书家训，不仅是对其家人和后代的勉励，也对现代的家长和年轻人具有很多的启示作用。这也告诫笔者，要向衡阳这位先贤学习，诚实做人，孝敬亲友，崇俭不贪，种德立业，并世代传承。

《直心梅骨彭玉麟》一书是作者彭万熙深耕彭玉麟文化研究领域多年的成果展示，对打造玉麟文化品牌，传承彭玉麟廉政奉公、责任担当的精神都会有较大的推动作用，假以时日，定能将衡阳历史文化名人彭玉麟的故事讲述得更加生动，为衡阳文化旅游事业的繁荣发展助力。

在融媒体不断挤占传统纸媒空间的今天，能坚持耐心捧读大部头原著的人少了，碎片化阅读的人多了。由此引起了文化传统守护者的不安，担心“电子榨菜”“电子奶瓶”之类的文化快餐，可能导致成长中的年轻人“营养不良”，也影响智力和智商发育。

如今，捧着手机刷屏的低头族随处可见，就连老年朋友和小朋友也被卷了进来，爱不释手，乐此不疲，更加重了一些人的忧虑：碎片化阅读助长了求知心态上的急功近利。有记者问一名著名主持人，你乘地铁出行，不怕被人认出来吗？那位主持人幽默地回答说，人们都忙着低头看手机，谁有功夫抬头看脸啊！

有调查发现，闲暇有限，是人们点选文化快餐的重要原因。有人讨厌文化作品的情节拖泥带水，有人想节约时间做更多的事。由此可见，文化快餐的流行还有个时间成本问题。鲁迅先生曾说过，时间就是性命。无端地空耗别人的时间，其实是无异于谋财害命的。因此，碎片化阅读的利与弊，不能一概而论，而要区别情况而论之。

追溯起来，碎片化阅读不是今天才有的，自古而今都存在。如，人们所熟知的《围炉夜话》《幽梦影》《小窗幽记》《菜根谭》等，类似如今的微博体、语录体，基本上都是修身、治家和处世格言，可以说是老牌的心灵鸡汤。捧读这些古籍，难道不是碎片化阅读？如今的文摘杂志何尝不是碎片呢？当然，博览群书的人，不会满足于浏览这些文化碎片，他们的涉猎非常广，有“主食”也有“副食”，翻正史也翻野史，读典籍也读闲书，看大部头也看小段子，什么三坟五典、四书五经、八索九丘啊，统统拿来，并不挑食。

读书是这样，著书也是这样。冯梦龙写了那么多鸿篇巨制，一套“三言”，总字数是《天方夜谭》两倍多，影响力至今不减，可他还是个超级的段子手，如《笑府》《广笑府》《古今笑》等，都出自他的手笔，可以说是集碎片之大成的段子串串烧，他如果不对这些笑话感兴趣，怎么会去搜集整理成书呢？

快餐文化有助于同各领域的人广泛交流与互动，有助于拓宽知识面，有助于认识大千世界。

世界的多样化。任何一种文化现象，都不会脱离经济基础而存在，快餐文化同样也是经济动因的产物，也免不了带有娱乐化、功利化倾向。我们在容忍并接受快餐文化这一事实的同时，还需要通过令人信服的引导，启迪人们不要止于碎片化阅读，不要止于浮光掠影，深入一步，顺藤摸瓜，通读原著，在开卷有益的基础上，多一些掩卷思考。忙碌过后身心疲惫，懒得翻书，闭目听书也是不错的选择。

碎片化阅读之所以为人诟病，不是因为没营养，完全不可取，而是因为不系统，不全面，挂一漏万，真伪难辨。有阅历的人不难发现，在文化快餐呈现中，混杂着不少伪科学、伪名言，甚至是教人使坏的歪理邪说。有些人对正能量的内容看不进去，却对反人性、反常情的调侃感兴趣，乃至沉浸其中，执迷不悟，模糊了正常的思维与判断能力，不知不觉地被那些一本正经说怪话的人带偏了节奏，甚至带进沟里。过去走的明路是人间正道，却误以为自己以前白活了。洗脑当然好，娱乐也正常，怕就怕被洗脑了迷途忘返。

浅阅读时间久了，不仅会破坏青少年对文化产品的味觉，而且会影响思维深度。习惯于吃零食的人，吃正餐时会没胃口。同样的道理，汉堡、炸鸡、泡面、撸串虽然便捷可口，但不能替代营养的完整摄取和吸收。

梁实秋说过，知识无涯，而生命有限。既要博古，又要通今，时间实在不够用。所以，用功读书要趁早。青年不努力，更待何时？碎片化阅读本身并不可怕，可怕的是错过了书香浸润的大好年华。须知，人这一生，读书也有黄金期，开心阅读趁年少，过了黄金期，因事业、家庭、生计所迫，能静下心来读书的时间就更少了，而且记忆力也逐渐下降，不像年轻时那样能过目成诵。该吃文化大餐的年龄你吃文化快餐，待到过了如饥似渴读书的黄金期，你对大部头经典图书的兴趣可能衰减，甚至是想啃也啃不动文化大餐了。

为什么说，你的气质里蕴含着你走过的路，读过的书。因为走南闯北、博览群书会使你长见识、懂情趣、会思考，生活更加充实。“腹有诗书气自华”，得益于年轻时的发奋苦读，并将知识的积累和沉淀化为自己的文化自觉和智慧。

文化快餐热的冷思考

■王兆贵

胡言究竟是什么言

■欧阳强

通释“胡言”“胡闹”“胡说”等一众“胡”为“随（任）意乱来”，当然不错；但是，如果打破砂锅问到底：“胡言”究竟是怎样一种“随（任）乱来”之言？则多不知所云，未有甚解。

我以为“胡言”就是大言；胡者，大也。

“胡”有远、大之意。如《离骚》“索胡绳之缳纆”，船山先生《楚辞通释》曰：“胡，大也。绳，绹也。缳纆，绳垂貌。”则“索胡绳之缳纆”，就是“找一根又粗又长的绳子”。 “大言”为什么就是“随（任）意乱来之言”呢？《庄子·齐物论》曰：“大言炎炎，小言詹詹。”意思是说，“大言雄辩滔滔，气势逼人；小言啰嗦嗦，喋喋不休。”朱熹《论语集注·宪问第十四》：“大言不惭，则无必为之志，而不自度其能否也。欲践其言，其不难哉。”意思是说，“那班口出大言的人，一点也不觉得心虚，一点也不觉得难为情，实际上这班人口夸大话，手摘禾米，没有务实的作风，从不考虑能不能把自己的唾沫捡起来——做不做到——的问题。若是要他们去兑现自己的诺言，怎么可能不困难呢！”总之，“炎炎”也好，“不惭”也罢，岂不是“乱顿章”，岂不是“随（任）意乱来说胡话”？

